

ЮБИЛЕИ

О.М. Давудов

ДАГЕСТАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ¹

(К 75-летию Дагестанского государственного университета)



Дагестанский государственный университет — это крупная индустрия образования и науки, один из значительных центров культуры на юге России, который осуществляет подготовку специалистов естественных, гуманитарных, экономических, технических специальностей и направлений довузовского, вузовского, послевузовского и дополнительного образования. Он располагает 18 факультетами (историческим, юридическим, факультетами культуры, дагестанской филологии, иностранных языков, физическим, математическим, химическим, биологическим, финансово-экономическим, управления экономикой, международной довузовской подготовки, социальным, повышения квалификации, экологии, психологии, востоковедения и филологии), 9 филиалами (Дербентским, Бакинским, Избербашским, Кизлярским, Хасавюртовским, Буйнакским, Московским, Кизилюртовским), двумя музеями (биологическим и историческим), гербарием, фундаментальной библиотекой (более 2000000 томов), биологической станцией, планетарием. Университет также располагает базой отдыха на берегу Каспийского моря, спортивным комплексом, своей поликлиникой и профилакторием.

Учебными и научными процессами управляют кафедры во главе с ведущими учеными, прекрасными специалистами по различным отраслям науки и образования. Это – межфакультетская кафедра отечественной истории, кафедры социологии и политологии, философии, основ религиоведения, теории и истории культуры, английского языка, немецкого языка, физвоспитания; военная кафедра,

¹ При написании статьи использованы материалы, содержащиеся на сайте Дагестанского государственного университета (www.dgu.ru), а также: буклет «Дагестанский государственный университет» (Махачкала, 2006).

кафедры медицины, общей педагогики, общей психологии, основ экономической теории, истории России, истории Дагестана, теории и методики преподавания истории, истории стран Азии и Африки, истории древнего мира и средних веков, истории стран Европы и Америки в новое и новейшее время, археологии и этнологии, источниковедения и историографии, иностранных языков, библиотековедения и библиографии, актерского мастерства, дагестанских языков, литературы народов Дагестана и Востока, литературы народов России, русского языка в национальной школе, тюркских языков, английской филологии, второго иностранного языка, физической электроники, физики твердого тела, теоретической физики, общей физики, вычислительной физики и информатики, экспериментальной физики, физики фазовых переходов и магнитных явлений, нетрадиционных и возобновляемых источников энергии, высшей алгебры и геометрии, теории функций и функционального анализа, математического анализа, дифференциальных уравнений, информатики и вычислительной техники, прикладной математики, математико-экономических методов, аналитической химии, органической химии, физической химии, фармацевтической химии, экологической химии и технологии, зоологии, ботаники, биохимии, биофизики, ихтиологии, почвоведения, физиологии человека и животных, лесного хозяйства и лесопаркового строительства, физиологии растений и дарвинизма, мировой экономики, экономики и социологии труда, прикладной информатики и математических методов в управлении, коммерции и маркетинга, экологии, геоэкологии, географии, биологии и биоразнообразия, прикладной психологии, арабского языка.

Научный комплекс университета объединяет три научно-исследовательских института (институт биологии, институт социально-экономических и национально-культурных проблем народов Дагестана, прикладной экологии); 8 научных центров (Центр по проблемам Каспийского моря, Региональный экологический центр, Центр востоковедения, Центр новых технологий гуманитарного образования, Дагестанский научный центр Российской академии образования, Центр правовых исследований, Региональный центр новых информационных технологий, Научно-методический центр по проблемам аудита, Инновационно-технологический центр, включающий 9 лабораторий (физики плазмы, твердотельной электроники, биологии моря, прикладной экологической химии, экоаналитики), студенческий научно-исследовательский институт фольклора и литературы, отдел интеллектуальной собственности, издательско-полиграфический центр.

В университете сформировался ряд научных школ, соответствующих высоким требованиям. Научные школы стали основой подготовки специалистов в университете, по которым имеются различные уровни подготовки, включая специализацию, аспирантуру, докторантуру. В университете функционируют 2 докторских и 9 кандидатских диссертационных советов.

В университете работает около 3000 преподавателей и сотрудников, в том числе один академик РАО, два чл.-корр. РАН, 11 членов отраслевых академий, 216 профессоров – докторов наук, 618 доцентов – кандидатов наук, более 100 заслуженных деятелей науки РФ и РД, заслуженных работников образования РФ и РД. Среди них ученые, составляющие гордость отечественной науки и образования: А.А. Абилов, О.А. Омаров, Б.Б. Булатов, М.М. Гасанов, А.Ю. Абдулатипов, Г.М. Абдурахманов, С.С. Агаширинова, Т.М. Айтберов, В.Г. Алиев, Р.Г. Алиев, З.А. Астемиров, М.И. Абакаров, С.А. Азизов, А.-М.Б. Бабаев, М.И.

Билалов, М.В. Вагабов, Р.С. Гаджиев, М.Ш. Гусейнов, А.Г. Гюльмагомедов, В.П. Егорова, Г.А. Джахияев, З.Г. Залибеков, А.Р. Исуев, Н.М. Кострова, А.Е. Криштопа, Ш.А. Мазанаев, А.М. Мутагалиев, С.И. Муртузалиев, М.Г. Магомедов, Ш.Б. Магомедов, И.И. Магомедсултанов, М.М. Мусаев, С.И. Мусаева, М.Ш. Османов, Р.А. Рабаданов, Х.Х. Рамазанов, Н.А. Сотавов, Г.С. Федоров, Э.З. Эмирбеков, Г.Ю. Юсуфов и др.

Сегодня в университете обучается 24 тысячи студентов, 740 человек – в аспирантуре и докторантуре. В ДГУ реализована подготовка бакалавров по 17 направлениям, специалистов по 36 специальностям, аспирантов по 70 научным специальностям в рамках 16 направлений, докторантов по 17 научным специальностям.

За время своего существования Дагестанский государственный университет выпустил около 100 тысяч специалистов. Многие из них заняли достойное место в экономике и культуре России и Дагестана. Среди них известные ученые, депутаты Государственной Думы, члены правительства, руководители ведомств, предприятий, организаций, видные деятели науки, культуры, образования и спорта. Университет гордится своими выпускниками, сыгравшими выдающуюся роль в социально-экономическом и культурном развитии народов России. Среди них Президент Республики Дагестан М.Г. Алиев, Председатель Государственного Совета Республики Дагестан М.М. Магомедов (в 1992–2006 гг.), Председатель Народного Собрания РД М.М. Магомедов, член Совета Федерального Собрания РФ А.Б. Алиев, чрезвычайный и полномочный посол РФ в Республике Таджикистан Р.Г. Абдулатипов, генеральный директор завода «Эльдаг» Ш.Д. Алиев, председатель комитета Народного Собрания РД А.К. Алиева, зам. руководителя Таможенной службы РФ, представитель ТС в Республике Казахстан З.Я. Амиров, член-корр. РАН Х.А. Амирханов, руководитель ФНС РФ по РД Н.М. Апаев, председатель комитета Народного Собрания РД С.Х. Асиятилов, член-корр. РАН А.Н. Асхабов, первый зам. председателя правительства РД Б.Г. Ахмедов, руководитель ФС по ГО и ЧС РФ по РД М.М. Гаджиев, академик РАН Г.Г. Гамзатов, министр финансов РД А.М. Гамидов, директор завода «Дагэлектромаш» А.М. Кадиев, первый заместитель председателя правительства РД Н.Э. Казиев, председатель президиума ДНЦ РАН, чл.-корр. РАН И.К. Камилов, депутат Государственной Думы РФ С. Керимов, федеральный инспектор ЮФО по РД В.В. Колесников, руководитель ТУ МАП России по РД К.М. Кубасаев, постоянный представитель РД при Президенте РФ Ю.А. Левицкий, директор НИИ педагогики Г.И. Магомедов, директор ПИБРДНЦ РАН, член-корр. РАН М.Д. Магомедов, руководитель ФС ФХК по РД М.Ш. Мамедов, депутат Государственной Думы РФ Г.Н. Махачев, директор Института археологии РАН, член-корр. РАН Р.М. Мунчаев, генеральный директор ВВЦ М. Мусаев, начальник Судебного департамента РД М.Д. Омаров, руководитель ГУП «Дагавтодор» М.М. Омаров, депутат Государственной Думы РФ (2000 – 2004) Г. Омаров, директор института ИАЭ ДНЦ РАН, член-корр. РАН А.И. Османов, руководитель агентства лесного хозяйства по РД А.Б. Расулов, депутат Государственной Думы РФ Г. Сафаралиев, министр культуры и туризма РД З.З. Сулейманова, член-корр. РАН И.Х. Урилов, начальник Махачкалинского международного морского порта А.М. Хархаров, начальник ФС по наркоконтролю А.У. Черкесов, начальник кадрового управления Президента РД Д.У. Черкесов, председатель Комитета по делам архивов РД П.К. Чурланова,

генерал-майор, проф. академии им. Дзержинского М.Г. Шайдаев, руководитель Регистрационной службы РФ по РД О.Г. Шапиева, руководитель Администрации Президента РД Г.Г. Шихахмедов, министр труда и социального развития РД И.И. Эфендиев, начальник таможни РД Р.К. Яхьяев и многие другие.

Университет по уровню развития и использования современных технологий в учебном процессе, а также в научной и управленческой деятельности является ведущим вузом Южного федерального округа. В университете был создан и функционирует Интернет центр, который позволяет внедрить дистанционные формы обучения.

В настоящее время руководством университета уделяется большое внимание инновационной деятельности, созданию малых производств и внедрению на них новых разработок вузовских ученых с целью изготовления и реализации конкурентоспособной продукции. Инновационно-технологический центр, созданный в 1997 г., объединяет 9 лабораторий (новых технологий переработки морских продуктов, новых методов переработки лекарственных растений, новых технологий переработки мясных продуктов, контроля вод Каспийского бассейна, биомедицинских технологий, компьютерной лингвистики, радиационного контроля, космической связи, оргтехники). Инновационная деятельность предусматривает создание системы непрерывного инновационного цикла от проведения прикладных исследований до выпуска и реализации продукции.

Университет плодотворно сотрудничает с Дагестанским научным центром Российской академии наук. Заключен ряд договоров о совместном научно-образовательном сотрудничестве, созданы лаборатории двойного подчинения – «Фазовые переходы и критические явления», объединенная лаборатория «Оптические явления в конденсированных средах», Объединенный технологический центр двойного подчинения. Объединенный научно-исследовательский и производственный центр ИВТАН и университет заключили договор о совместной деятельности по развитию фундаментальных исследований в области нетрадиционных возобновляемых источников энергии.

Поддержка и развитие художественного творчества, спорта, реализация талантов студенчества являются важным компонентом гуманистического воспитания и духовного развития молодежи. Далеко за пределами нашей страны известны самодеятельные артисты из Дагестанского университета. Хореографический ансамбль «Мой Дагестан» и оркестр народных инструментов удостоены почетного звания «Народный самодеятельный коллектив». Университет гордится своей командой КВН «Махачкалинские бродяги», члены которой входят в национальную сборную команду СНГ. Среди выпускников университета олимпийские чемпионы, призеры Олимпийских игр, а также чемпионы мира и Европы.

История этого крупного образовательного и научного центра Дагестана началась 75 лет тому назад. В 1931 г. Совнарком ДАССР принял постановление «Об открытии Дагестанского агро-педагогического института». Торжественное открытие института было приурочено к 14 годовщине Октябрьской революции.

Открытие педагогического института явилось крупным событием в культурной жизни республики. Первое в крае высшее учебное заведение было призвано готовить высококвалифицированные кадры учителей для национальных школ. Занятия в педагогическом институте начались в ноябре 1931 г. На первый курс института было принято 75 студентов. Их обучали 10 преподавателей.

В 1931 г. в институте было открыто 3 отделения: общественно-литературное, химико-биологическое и физико-техническое. Несмотря на трудные материальные условия, отсутствие учебных площадей и общежитий, большинством студентов первый учебный год был завершен успешно. В следующем учебном году структура института была изменена. На основании приказа Наркомпроса РСФСР агро-индустриальный педагогический институт был превращен в обычный педагогический институт. Было создано 6 новых отделений: математическое, физическое, химическое, историческое, биологическое, языка и литературы. 8 октября 1931 г. был отмечен первым выпуском учителей для школ Дагестана.

Трудной была задача размещения вузов Дагестана в первое время. В 1931–1934 учебных годах три ВУЗа находились в одном здании – «Доме кадров», ныне занимаемом Сельскохозяйственным институтом. В 1934 г. институту было передано строящееся четырехэтажное здание Дагестанского коммунального банка. Оно было основным учебным корпусом института вплоть до 1954 г. В 1934 же году для института было построено трехэтажное здание общежития на 150 мест.

В 1935 г. в педагогическом институте состоялся первый выпуск. Дагестанские школы получили 39 учителей с высшим образованием. К этому времени в институте работало 35 штатных преподавателей и обучалось 260 студентов.

С 1936 по 1957 гг. институт носил имя народного поэта Дагестана Сулеймана Стальского. В 1957 г. институт был преобразован в Дагестанский государственный университет.

Много сил и энергии развитию педагогического института отдал его первый директор Д.Г. Шановазов (работал в 1931–1933 гг.). Вслед за ним в предвоенные годы директорами института были И.М. Махмудов, Г.Г. Гусейнов, И.Д. Зайцев, Х. М. Фаталиев (1942–1944 гг.), Х. И. Таймуразов (1944–1949 гг.), М. О. Сагидов (1949–1951 гг.), М. Г. Кропотов (1951–1954 гг.). С преобразованием пединститута в университет его ректорами были А. Г. Алиев (1962–1965 гг.), А. А. Абилов (1954–1962, 1967–1987 гг.), А. М. Магомедов (1987–1991 гг.), М.М. Мерзаметов (1991–1992 гг.). С 1992 г. университет возглавляет О.А. Омаров.

В предвоенные годы в институте сложился молодой дружный преподавательский коллектив, который не только обеспечивал нормальное ведение учебного процесса, но и проводил первые научные исследования по языкознанию (Е.А. Бокарев), ботанике (П.Л. Львов), математике (В.Н. Прокофьев), русскому языку (А.М. Криличевский). В 1940 г. вышел первый выпуск ученых записок педагогического института – первый научный сборник.

Все годы институт ощущал постоянную заботу правительства Дагестана. В 1954 г. институт получил учебный корпус площадью свыше 6 тыс. кв. метров с актовым и спортивными залами, светлыми аудиториями и кабинетами. Занятия стали проводиться в одну смену. Старый учебный корпус был переделан под общежитие.

Рост преподавательского коллектива и в его составе лиц, имеющих ученые степени и звания, способствовал активизации научно-исследовательской работы кафедр. В институте стали регулярно проводиться научные сессии и конференции. Молодые преподаватели повышали свои знания в аспирантуре и на различных курсах. Крепли связи с другими вузами и научными учреждениями

страны.

В 1957 г. было принято постановление Совета Министров СССР об организации на базе педагогического института Дагестанского государственного университета. На стационарном отделении были утверждены 5 факультетов: историко-филологический, физико-математический, факультет естествознания, факультет иностранных языков, инженерно-технический факультет.

В 1964 г. была изменена структура большинства факультетов, созданы новые кафедры. Вместо пяти функционировало уже 8 факультетов. Контингент студентов составил 4691 человек, работала 31 кафедра, 287 преподавателей, из них 6 профессоров, докторов наук и 93 кандидата наук, доцента. Университетская аспирантура стала ежегодно выпускать по 20–25 человек. Расширилась материальная база университета. В 1967 г. университету было передано здание областной партийной школы, завершено строительство крупного спортивного зала и общежития. В 1971 г. завершено строительство университетского планетария.

В 1970 г. вышло постановление об организации в Дагестане на базе инженерных факультетов университета Дагестанского политехнического института.

В 1972 г. в университете был организован экономико-правовой факультет, разделенный в 1973 г. на экономический и юридический факультеты, в 1974 – факультет советской торговли. Было введено в эксплуатацию новое здание. К 1980 г. в университете обучались уже 7487 человек. К этому времени было 11 факультетов и 49 кафедр. Книжный фонд библиотеки составил 993864 тома.

За вклад в развитие науки и подготовку высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства многие ученые университета были награждены правительственными наградами, им присвоены почетные звания.